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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

6ης ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ της Επ.Πα. του Ε.Π. – Ο.Α.Λ.Α.Α.

Η Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π. «Οδικοί Άξονες, Λιμάνια & Αστική Ανάπτυξη» 2000 – 2006, η οποία συγκροτήθηκε με την Κοινή Υπουργική Απόφαση (Κ.Υ.Α.) υπ΄ αριθμ. πρωτ. ΕΥΔ/ΕΠ-ΟΑΛΑΑ/οικ. 122/18-04-2001 (ΦΕΚ 910/Β’/16-7-2001) και τροποποιήθηκε με τις (α) Κ.Υ.Α. υπ’ αρ. πρωτ. Ε.Υ.Δ./Ε.Π.- Ο.Α.Λ.Α.Α./2373/26-2-2002 (ΦΕΚ 902/Β’/17-07-02) και (β) Κ.Υ.Α. υπ΄ αριθμ. πρωτ. ΕΥΔ/ΕΠ-ΟΑΛΑΑ/οικ. 3203/31-12-2003 (ΦΕΚ 12/Β’/12-01-04), συνήλθε σε 6η Συνεδρίαση στις 26 Φεβρουαρίου 2007 στην Αθήνα, μετά από την υπ’ αριθμ. πρωτ. ΕΥΔ/ΕΠ-ΟΑΛΑΑ οικ. 729/9-2-2007 Πρόσκληση του Προέδρου της, κου Δημοσθένη Κατσιγιάννη, Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Έργων του Υ.ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ., με τα ακόλουθα θέματα ημερήσιας διάταξης:
1. ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

1. Έναρξη Συνεδρίασης – Χαιρετισμός Προέδρου Επιτροπής

2. Έγκριση Ημερήσιας Διάταξης

3. Έγκριση Πρακτικών 5ης Συνεδρίασης Επιτροπής Παρακολούθησης

4. Εισαγωγή Προέδρου Επιτροπής

2. ΠΡΟΟΔΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Παρουσίαση  Προόδου Ε.Π. – Ο.Α.Λ.Α.Α.

3. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ 3ΗΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ ΤΟΥ Ε.Π.-Ο.Α.Λ.Α.Α. ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ
4. ΠΡΟΟΔΟΣ ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΣΥΝΟΧΗΣ

5. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΠΕΛΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ» ΤΗΣ 4ΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ.

1. Παρουσίαση του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ενίσχυση της προσπελασιμότητας»

2. Παρουσίαση της «Εκ των προτέρων αξιολόγησης» (ex-ante) του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ενίσχυση της προσπελασιμότητας» 

6. ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
7. ΛΗΞΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ

Στη συνεδρίαση παρέστησαν  23 μέλη με δικαίωμα ψήφου, σύμφωνα με το συνημμένο Πίνακα. Στον ίδιο Πίνακα παρουσιάζονται και τα μέλη που συμμετείχαν χωρίς δικαίωμα ψήφου.
1.
Έγκριση ημερήσιας διάταξης 

Η Επιτροπή Παρακολούθησης εγκρίνει ομόφωνα την ημερήσια διάταξη της 6ης Συνεδρίασης της 26/2/2007.
2.
Έγκριση πρακτικών 5ης Συνεδρίασης της Επιτροπής.

Η Επιτροπή ενέκρινε τα πρακτικά της 5ης Συνεδρίασης της Επιτροπής, της 2/12/2005.
3. 
Δυνατότητα αξιοποίησης των πόρων του Προγράμματος - Επίτευξη στόχων ν +2 
Η Επιτροπή Παρακολούθησης επισήμανε την πρόοδο του Προγράμματος ως προς την ενεργοποίηση των Μέτρων, την ένταξη πράξεων, τη συμβασιοποίηση και τις επιλέξιμες δαπάνες που εμφανίζονται στο Ο.Π.Σ. μέχρι 31/12/2006. 

Το Πρόγραμμα Ο.Α.Λ.Α.Α. κάλυψε το στόχο του ν+2 για το έτος 2006.
Η πορεία αυτή του Προγράμματος και η ωριμότητα των προγραμματικών έργων του, του δίνει τη δυνατότητα για την βέλτιστη δυνατή αξιοποίηση της Δημόσιας Δαπάνης του, όπως αυτή διαμορφώθηκε στην 3η Αναθεώρησή του.
Η Επιτροπή προτείνει να προωθηθούν περαιτέρω οι διαδικασίες για την ένταξη των νέων ώριμων έργων τα οποία εμπίπτουν στη στοχοθεσία του Προγράμματος. 
4. Παρουσίαση της 3ης Αναθεώρησης του ΕΠ-ΟΑΛΑΑ και της πρότασης τροποποίησης του Συμπληρώματος Προγραμματισμού.
Κατά τη διάρκεια του 2006 διαμορφώθηκε, μετά από σχετικές οδηγίες της Διαχειριστικής Αρχής του ΚΠΣ του ΥΠ.ΟΙ.Ο. και διαβουλεύσεις με την Ε. Επιτροπή, η πρόταση της 3ης Αναθεώρησης του Ε.Π.-Ο.Α.Λ.Α.Α., στο πλαίσιο της Αναθεώρησης του Γ’ ΚΠΣ και των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του. 

Οι πρώτες οδηγίες δόθηκαν από την αρμόδια Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων (Ε.Π.), του ΥΠ.ΟΙ.Ο., τον Απρίλιο του 2006 με προοπτική οριστικοποίησης των προτάσεων αναθεώρησης όλων των Ε.Π. και του Κ.Π.Σ. μέχρι τον Ιούνιο του 2006. Στο πλαίσιο αυτό συντάχθηκε η πρόταση 3ης Αναθεώρησης του Ε.Π. Ο.Α.Λ.Α.Α., η οποία εγκρίθηκε από την Επιτροπή Παρακολούθησης του Προγράμματος με τη γραπτή διαδικασία λήψης αποφάσεων λόγω κατεπείγοντος στις 19-6-2006 και απεστάλη στο ΥΠ.ΟΙ.Ο. με το υπ΄ αριθ. πρωτ. ΕΥΔ/Ε.Π. - Ο.Α.Λ.Α.Α./οικ. 2271/19-6-2006 έγγραφο του Προέδρου της Επιτροπής, Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Έργων του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.

Μετά από τη συγκέντρωση των προτάσεων αναθεώρησης όλων των εγκεκριμένων από τις Επιτροπές Παρακολούθησης Ε.Π. τον Ιούνιο του 2006 υπήρξαν διαβουλεύσεις επί αυτών μεταξύ του ΥΠ.ΟΙ.Ο. και της Ε. Επιτροπής, οι οποίες διήρκησαν μέχρι τον Οκτώβριο του 2006. Κατά τη διάρκεια των διαβουλεύσεων τροποποιήθηκαν οι παραδοχές διαμόρφωσης των εν λόγω προτάσεων αναθεώρησης των Ε.Π. και – τελικά -  δόθηκαν οδηγίες από το ΥΠ.ΟΙ.Ο., προς όλες τις Ειδικές Υπηρεσίες Διαχείρισης των Ε.Π. του Γ’ ΚΠΣ (έγγραφο ΥΠ.ΟΙ.Ο. με Α.Π. 42695/ΕΥΣ 7897/23-10-2006), βάσει των οποίων θα έπρεπε να διαμορφωθούν οι τελικές προτάσεις Αναθεώρησης όλων των Ε.Π. 

Στο πλαίσιο αυτό, ανασυντάχθηκε από την ΕΥΔ/ΕΠ-ΟΑΛΑΑ η πρόταση της 3ης Αναθεώρησης του Προγράμματος, η οποία εγκρίθηκε από την Επιτροπή Παρακολούθησης του Προγράμματος με τη γραπτή διαδικασία λήψης αποφάσεων λόγω κατεπείγοντος στις 9-11-2006 και απεστάλη στο ΥΠ.ΟΙ.Ο. με το υπ΄ αριθ. πρωτ. ΕΥΔ/Ε.Π. - Ο.Α.Λ.Α.Α./οικ. 4209/10-11-2006 έγγραφο του Προέδρου της Επιτροπής, Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Έργων του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

Στη συνέχεια, το ΥΠ.ΟΙ.Ο. υπέβαλε την πρόταση της 3ης Αναθεώρησης του ΚΠΣ ΙΙΙ και των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή με το υπ’ αριθμ. πρωτ. 46878/ΕΥΣΣΑΑΠ3861/17-11-2006 έγγραφό του. Η 3η Αναθεώρηση του Ε.Π. – Ο.Α.Λ.Α.Α. εγκρίθηκε με την υπ’ αριθμ. πρωτ. C/2006/6421/7-12-2006 Απόφαση Έγκρισης της Ε. Επιτροπής.
Το Συμπλήρωμα Προγραμματισμού που αντιστοιχεί στην εγκεκριμένη 3η Αναθεώρηση του Προγράμματος εγκρίθηκε από την Επιτροπή Παρακολούθησης του ΕΠ-ΟΑΛΑΑ στις 5 Δεκεμβρίου 2006 με γραπτή διαδικασία και απεστάλη στην Ε. Επιτροπή στις 8 Δεκεμβρίου 2006 με το με α.π. ΕΥΔ/ΕΠ-ΟΑΛΑΑ/οικ. 4588/8-12-2006 έγγραφο, από όπου αναμένεται η σχετική ανταπόκριση

Δεδομένου ότι στο χρονικό διάστημα μεταξύ των αρχών Δεκεμβρίου και της 6ης Επιτροπής Παρακολούθησης προέκυψε η ανάγκη προσθήκης νέων Τελικών Δικαιούχων σε επιλεγμένα Μέτρα του Προγράμματος, τροποποίησης των κριτηρίων ένταξης των πράξεων σε όλα τα Μέτρα του Προγράμματος, καθώς και αναδιαμόρφωσης των χρηματοδοτικών πινάκων των Μέτρων του Άξονα Προτεραιότητας 3, παρουσιάστηκε κατά τη διάρκεια της 6ης Επιτροπής Παρακολούθησης τροποποίηση του εγκεκριμένου Συμπληρώματος Προγραμματισμού της 3ης Αναθεώρησης σε συγκεκριμένα μόνο σημεία που παρουσιάζονται στη συνέχεια:
I. Οριστικοποίηση του περιεχομένου του Μέτρου 1.7 ως προς τις επιλέξιμες υποστηρικτικές δράσεις του Τελικού Δικαιούχου

II. Εσωτερική ανακατανομή πόρων στον Άξονα Προτεραιότητας 3 με:

· Μείωση της Δημόσιας Δαπάνης του Μέτρου 3.1 «Συμβάσεις Παραχώρησης» 

· Αύξηση της Δημόσιας Δαπάνης των Μέτρων:

· Μ. 3.4: «Κύριοι Οδικοί Άξονες Νησιωτικής και Ηπειρωτικής Ελλάδας»

· Μ. 3.6: «Μελέτες Συγκοινωνιακών Έργων» 
για τη χρηματοδότηση νέων ώριμων έργων

III. Περαιτέρω εξειδίκευση του περιεχομένου και των στόχων του Μέτρου 3.4 προκειμένου να καλύπτει όλες τις σχετικές δράσεις των νέων ώριμων έργων προς ένταξη 

IV. Τροποποίηση της διαδικασίας αξιολόγησης των προτεινόμενων πράξεων στα Μέτρα 3.4 και 3.6 με προσθήκη της δυνατότητας χρήσης και συγκριτικής αξιολόγησης

V. Χρηματοδότηση μελετών ωρίμανσης έργων των Μετρό Αθηνών και Θεσσαλονίκης για την επόμενη Προγραμματική Περίοδο από τους αντίστοιχους Άξονες Προτεραιότητας 5 και 6

VI. Ένταξη νέων έργων διασύνδεσης επιλεγμένων λιμένων με τα υπόλοιπα δίκτυα συγκοινωνιακών υποδομών στο Μέτρο 7.1 «Λιμάνια»

VII. Επικαιροποίηση των Τελικών Δικαιούχων του Προγράμματος με βάση τα προβλεπόμενα προς ένταξη έργα στα Μέτρα 7.1, 8.1, 9.1, 9.2.

VIII. Ενσωμάτωση νέου κριτηρίου Αξιολόγησης και Επιλογής Πράξεων για τα συνεχιζόμενα έργα από το Γ’ ΚΠΣ στην 4η Προγραμματική Περίοδο (Κριτήριο Α.5), το οποίο δίνει τη δυνατότητα ένταξης στο ΕΠ-ΟΑΛΑΑ έργων που θα ολοκληρωθούν είτε ως «έργα-γέφυρες», είτε από εθνικούς πόρους κατά την περίοδο 2007 – 2013.

IX. Τροποποίηση του κριτηρίου Α.4 ως προς την καταληκτική ημερομηνία ανάληψης νομικών δεσμεύσεων των επιλέξιμων πράξεων στα πλαίσια του Γ’ ΚΠΣ, σύμφωνα με σχετικό έγγραφο του ΥΠ.ΟΙ.Ο. Η καταληκτική ημερομηνία μετατίθεται από 31/12/2006 σε 31/12/2008.
Η Επιτροπή έλαβε γνώση και ενέκρινε τις τροποποιήσεις του Συμπληρώματος Προγραμματισμού και εξουσιοδότησε την ΕΥΔ/ΕΠ-ΟΑΛΑΑ να οριστικοποιήσει την εν λόγω τροποποίηση του Σ.Π. σύμφωνα με τα συμπεράσματα της 6ης Επιτροπής Παρακολούθησης.
5.
Παρουσίαση του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ενίσχυση της Προσπελασιμότητας» της 4ης Προγραμματικής Περιόδου 

Η Επιτροπή ενημερώθηκε από την ΕΥΔ/ΕΠ-ΟΑΛΑΑ για το περιεχόμενο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ενίσχυση της Προσπελασιμότητας» της 4ης Προγραμματικής Περιόδου, καθώς και για τα πορίσματα της «Εκ των προτέρων αξιολόγησης» του εν λόγω Προγράμματος, η οποία θα ενσωματωθεί σε αυτό κατά την αποστολή στην Ε. Επιτροπή.
6.
Παρουσίαση προόδου του Ταμείου Συνοχής 
Η Επιτροπή ενημερώθηκε για την πορεία υλοποίησης των έργων του Ταμείου Συνοχής και διαπίστωσε την καλή πορεία των έργων Μεταφορών.

7.
Παρατηρήσεις

Διατυπώθηκαν παρατηρήσεις από τους εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης.
Ο  ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ

       ΤΟΥ Ε.Π. – Ο.Α.Λ.Α.Α.

ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ ΚΑΤΣΙΓΙΑΝΝΗΣ
     




ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ
Ακριβές Αντίγραφο
Εκ της Γραμματείας

Γιώργος Βογιατζής
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΠΑΡΟΝΤΑ ΜΕΛΗ

ΤΗΣ 6ης ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΟΥ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

«Οδικοί Άξονες, Λιμάνια και Αστική Ανάπτυξη»

Πρόεδρος της Επιτροπής κ. Δ. Κατσιγιάννης, Γενικός Γραμματέας Δημοσίων Έργων
ΜΕ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΨΗΦΟΥ


Εκπρόσωποι αρμόδιων Υπουργείων και Οργανισμών

1. Ε.Υ.Δ. / Ε.Π. - Ο.Α.Λ.Α.Α., κα. Π. Καρατσάμη 

2. Ε.Υ.Δ.Ε. / Π.Α.Θ.Ε., κ Αιμ. Αλευρά
3. Ε.Υ.Δ.Ε. / Ο.Α.Π., κα E. Καλαφούτη
4. Φορέας Υλοποίησης της Αττικής Οδού, (Ε.Υ.Δ.Ε. / Σ.Ε.Ρ.Α.), κ. Ι.Παναγιωτόπουλος
5. Φορέας Υλοποίησης της Ζεύξης Ρίου - Αντιρρίου, (Ε.Υ.Δ.Ε. / Σ.Ε.Ρ.Α) κ. Ι. Παναγιωτόπουλος
6. Ε.Υ.Δ.Ε. / Ε.Σ.Ε.Α., κα Μ. Κόντου
7. Φορέας Υλοποίησης του Δυτικού Άξονα, (Ε.Υ.Δ.Ε. / Μ.Ε.Δ.Ε.) κ. Ε. Αγγέλης
8. Δ/νση Οδικών Έργων (Δ1), κ. Α. Κωστής
9. Δ/νση Συντήρησης Οδικών Έργων (Δ3) κ. Αν.Γεωργάς (αναπληρωτής)
10. Δ/νση Λιμενικών Έργων (Δ4), κα. Τ. Αλκαλάι- Κυριακού
11. Δ/νση Οδικών Έργων Περιφέρειας Αττικής (Δ9), κ. Γ. Κουντούρης
12. Δ/νση Μελετών Έργων Οδοποιίας (Δ.Μ.Ε.Ο.), κ. Θ. Πανουτσόπουλος
13. Δ/νση Οργάνωσης & Απλούστευσης Διαδικασιών (Δ.Ο.Α.Δ), κ. Σ. Κοντοκώστα 
14. ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε., κ. Δ. Κωτούλας
15. ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ Α.Ε., κα. Α. Μπουγιούκου (αναπληρωτής)
16. Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, κ. Ε. Ασπρογέρακας (αναπληρωτής)
17. Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας, κ. Λ. Αλεξανδρίδης
18. Υπουργείο Δημόσιας Τάξης, Γραφείο Υπουργού Δ.Τ., κ. Ι. Μπολέτης (αναπληρωτής)
19. Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού της Εφαρμογής των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων,  κ. Α. Κάρμης (αναπληρωτής)

Εκπρόσωποι των οικονομικών και κοινωνικών εταίρων και των μη κυβερνητικών οργανώσεων


20. Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, κ. Σ. Πυλίτσης – κα. Μ. Φράγκου (αναπληρωτές)
21. Ο.Κ.Ε.  κ. Α. Παπαϊωάννου
22. Σ.Ε.Β. κ. Χ. Ντόλκας
23. Μη Κυβερνητική Οργάνωση-Τομέας Περιβάλλον, “Μηχανικοί του Κόσμου”, κ. Π. Μεταξάτος
ΧΩΡΙΣ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΨΗΦΟΥ


24. Υπ. Οικονομίας και Οικονομικών, Επιτροπή Δημοσιονομικού Ελέγχου (Ε.Δ.ΕΛ.), κα. Σ. Τερεζακή
25. Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Γενική Δ/νση Περιφερειακής Πολιτικής(DG REGIO /E1), κ. Β. Καμπαράκης 
26. Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Γεν. Δ/νση Μεταφορών και Ενέργειας, (DG TREN /B), κ. Α. Σωτηρίου
27. Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών, Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης & Παρακολούθησης του Ταμείου Συνοχής, κ. Γ. Λογοθέτης (αναπληρωτής)
28. Σύμβουλος ΥΠΕΧΩΔΕ/ΓΓΔΕ, κ. Σ. Παντελιάς 

29. Σύμβουλος Διαχείρισης Π.Α.Θ.Ε. (The Louis Berger Inc.).

30. Σύμβουλος Διαχείρισης ΕΓΝΑΤΙΑ Α.Ε.
Αθήνα, 26 Φεβρουαρίου 2007
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