Σύγκλιση Επιτροπής Παρακολούθησης – Ημερήσια Διάταξη

Η Επιτροπή Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Οδικοί Άξονες Λιμάνια και Αστική Ανάπτυξη» Ε.Π-Ο.Α.Λ.Α.Α, η οποία συγκροτήθηκε με την υπ’ αριθμ. ΕΥΔ/ΕΠ-ΟΑΛΑΑ/οικ. 122/18-04.01 ΚΥΑ του Υπουργού ΠΕΧΩΔΕ και Υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας, συνήλθε σε 1η συνεδρίαση, στις 15 Ιουνίου 2001, στην Αθήνα, με την υπ’ αριθμ. ΕΥΔ/ΕΠ-ΟΑΛΑΑ/οικ. 278/28-05-01 πρόσκληση του Γενικού Γραμματέα ΠΕΧΩΔΕ 
κ. Ι. Χρυσικόπουλου, με τα ακόλουθα θέματα ημερήσιας διάταξης:

· Έγκριση του Κανονισμού Εσωτερικής Λειτουργίας της Επ. Πα.

· Παρουσίαση του  Επιχειρησιακού Προγράμματος 

· Παρουσίαση και έγκριση του Συμπληρώματος Προγραμματισμού  

· Παρουσίαση ex - ante αξιολόγησης του Συμπληρώματος Προγραμματισμού

· Παρουσίαση / Έγκριση των κριτηρίων ένταξης έργων

· Παρουσίαση / Έγκριση της ετήσιας έκθεσης 2000


· Πρόοδος υλοποίησης έργων

· Προγραμματισμός των εργασιών της επόμενης περιόδου

· Οριστικοποίηση αποφάσεων

Στη συνεδρίαση παρέστησαν 27 μέλη της Επιτροπής με δικαίωμα ψήφου (από 28 μέλη συνολικά) καθώς και τα μέλη χωρίς ψήφο (10 μέλη).

Δεν παρευρέθη ο εκπρόσωπος της ΓΣΕΕ. 

	Ι.
	ΕΓΚΡΙΣΗ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΟΔΙΚΟΙ ΑΞΟΝΕΣ ΛΙΜΑΝΙΑ ΚΑΙ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
(ΕΠ-Ο.Α.Λ.Α.Α.)


Η Διαχειριστική Αρχή παρουσίασε τον Κανονισμό Εσωτερικής Λειτουργίας της Επιτροπής Παρακολούθησης  επί του Κανονισμού επακολούθησε συζήτηση με τη συμμετοχή κυρίως των εκπροσώπων της ΟΚΕ, του ΣΕΒ και των Γενικών Γραμματέων ΠΕΧΩΔΕ και ΥΠΕΘΟ.

Μετά τη συζήτηση εγκρίθηκαν ομόφωνα όλα τα άρθρα του Κανονισμού Λειτουργίας με εξαίρεση το άρθρο 6 επί του οποίου εξέφρασε επιφύλαξη ο εκπρόσωπος της ΟΚΕ σχετικά με την υποχρεωτική συμφωνία του προέδρου σε όλες τις αποφάσεις της Επιτροπής Παρακολούθησης.

	ΙΙ.
	ΕΓΚΡΙΣΗ ΤΟΥ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ


Η  Διαχειριστική Αρχή παρουσίασε συνοπτικά το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα και αναλυτικά το Συμπλήρωμα Προγραμματισμού. Ιδιαίτερα για το Σ.Π. παρουσιάστηκαν στοιχεία των Μέτρων που αφορούν:

· την ταυτότητα και το φυσικό αντικείμενο 

· τους δείκτες εκροών τόσο για το σύνολο της προγραμματικής
   περιόδου όσο και για την ενδιάμεση φάση του έτους 2003

· το χρηματοδοτικό σχέδιο

· τους τελικούς δικαιούχους και την εφαρμογή

· τους τύπους των δράσεων.

Ακολούθησε εκτεταμένη συζήτηση.  Τελικά εγκρίθηκαν τα μέτρα του Σ.Π. με τις πιο κάτω προσθήκες – τροποποιήσεις – εξουσιοδοτήσεις:

α)  Γενικές Προσθήκες - Τροποποιήσεις

i) Προσθήκη στο κεφάλαιο όλων των Μέτρων (Εφαρμογή) του κανόνα 5 του Κανονισμού (ΕΚ) 1685/2000 σχετικά με το άνω όριο των επιλέξιμων δαπανών για την κτήση γης.

ii) Διόρθωση των Τελικών Δικαιούχων των Μέτρων ώστε να εμφανίζονται μόνο οι Υπηρεσίες που έχουν την κύρια ευθύνη για την υλοποίηση των πράξεων.

iii) Προσθήκη των τιμών βάσεως έτους 2000 των εκροών για τα συνεχιζόμενα έργα, υπό την επιφύλαξη ότι οι τιμές αυτές θα οριστικοποιηθούν κατά τη σύνταξη και υποβολή των αιτήσεων χρηματοδότησης των μεγάλων έργων που θα υλοποιηθούν μέχρι το τέλος του 2001.

iv) Προσθήκη της οικονομικής βαρύτητας των πεδίων παρέμβασης στα μέτρα που χρηματοδοτούν πράξεις που ανήκουν σε περισσότερα του ενός πεδίου παρέμβασης.

β)  Ειδικές Διορθώσεις – Προσθήκες

i) Διόρθωση των χρηματοδοτικών πινάκων σε ότι αφορά την ενδεικτική χρηματοδότηση του Ταμείου Συνοχής στα μέτρα 2.1 (Συνεχόμενα έργα Εγνατίας) και 3.4 (Κύριοι Νησιωτικοί ‘Αξονες) 

ii) Αλλαγή του συνολικού δείκτη εκροών στο μέτρο 3.2 (ΒΟΑΚ) από 35,5 χλμ. σε 29,5 χλμ.

iii) Αλλαγή του συνολικού δείκτη εκροών στο μέτρο 3.3 (Ιόνια Οδός) από 13,5 σε 12,5 και διόρθωση του τίτλου του τμήματος για το οποίο χρηματοδοτούνται οι μελέτες ως εξής: Αντίρριο – Κεφαλόβρυσο.

iv) Διαγραφή από το Κεφ. Β του μέτρου 9.2 της παραγράφου 3 που αναφέρεται στη χρηματοδότηση των Ενδιάμεσων Φορέων.

γ) Εξουσιοδοτήσεις

Δεδομένου ότι βρίσκεται σε εξέλιξη η οριστικοποίηση των τμημάτων της ΕΓΝΑΤΙΑΣ που θα δοθούν για παραχώρηση, η Επιτροπή Παρακολούθησης εξουσιοδοτεί τον Πρόεδρο της Επιτροπής Παρακολούθησης να προσδιορίσει εντός των αμέσως επόμενων ημερών και ύστερα από συμφωνία με το ΥΠΕΘΟ το ακριβές περιεχόμενο του μέτρου 2.2 μέσα στα πλαίσια του χρηματοδοτικού πίνακα του μέτρου και τους στόχους του άξονα προτεραιότητας.

	
	Επίσης παρουσιάστηκαν τα κεφάλαια 4 και 5 του ΣΠ σχετικά με τη Δημοσιότητα και Πληροφόρηση και Ηλεκτρονική Ανταλλαγή Δεδομένων και τα κεφάλαια αυτά εγκρίθηκαν ομόφωνα.


Ο εκπρόσωπος της Γεν. Διεύθυνσης Regio επεσήμανε το γεγονός ότι το κεφάλαιο 4 της Δημοσιότητας και Πληροφόρησης θα πρέπει να ελεγχθεί αν καλύπτει τις απαιτήσεις του σχετικου εγγράφου εργασίας της ΕΕ.

	ΙΙΙ.
	ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ EX ANTE ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ


Ακολούθησε παρουσίαση της ex ante αξιολόγησης του Σ.Π.

Η αξιολόγηση αυτή δεν χρήζει έγκρισης από την Επιτροπή Παρακολούθησης.

	ΙV.
	ΕΓΚΡΙΣΗ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΕΝΤΑΞΗΣ ΕΡΓΩΝ


Έγινε η παρουσίαση των κριτηρίων ένταξης έργων. Ο εκπρόσωπος της Γενικής Διεύθυνσης Regio ζήτησε την προσθήκη κριτηρίου σχετικού μετις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των έργων. 

Η επιτροπή ενεκρινε ομόφωνα τα κριτήρια ένταξης έργων όπως αυτά παρουσιάστηκαν με την πιο πάνω προσθήκη στα κριτήρια των μεγάλων έργων.

	V.
	ΕΓΚΡΙΣΗ ΕΤΗΣΙΑΣ ΕΚΘΕΣΗΣ


Έγινε η παρουσίαση της ετήσιας έκθεσης έτους 2000 και αυτή εγκρίθηκε ομόφωνα από την Επιτροπή Παρακολούθησης.

	VI.
	ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ


1. Η επόμενη συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΕΠ – Ο.Α.Λ.Α.Α. προγραμματίζεται για την περίοδο Δεκεμβρίου 2001.

2. Η ετήσια συνάντηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με τη Διαχειριστική Αρχή του ΕΠ-Ο.Α.Λ.Α.Α. προγραμματίζεται για τον Νοέμβριο του 2001.

3. Εντός του έτους 2001 θα υποβληθούν οι αιτήσεις καθορισμού του ποσοστού συγχρηματοδότησης της ΕΕ του άρθρου 26 του Κανονισμού (1260/99 ΕΚ) για τα έργα:

· Υπόλοιπα ΠΑΘΕ Β΄ ΚΠΣ

· Υπόλοιπα Εγνατίας Β΄ ΚΠΣ

· Ζεύξη Ρίου – Αντιρρίου

· Αττική Οδός

· ΒΟΑΚ

· Λιμάνι Πάτρας

· Λεωφόρος Κηφισού

· Μετρό Αθηνών
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