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2η Συνεδρίαση 11 Ιουλίου 2002

Σύγκληση Επιτροπής Παρακολούθησης – Ημερήσια Διάταξη

Η Επιτροπή Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Οδικοί Άξονες, Λιμάνια και Αστική Ανάπτυξη» (Ε.Π. - Ο.Α.Λ.Α.Α) (η οποία συγκροτήθηκε με την υπ’αριθ. πρωτ. Ε.Υ.Δ./Ε.Π.-Ο.Α.Λ.Α.Α. / οικ. 122 / 18-04-01 Κ.Υ.Α. του Υπουργού ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. και του Υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας, όπως τροποποιήθηκε με την υπ'αριθ. πρωτ. 2373 / 26-06-2002 Κ.Υ.Α.) συνήλθε σε 2η συνεδρίαση στις 11 Ιουλίου 2002, στην Αθήνα, μετά από πρόσκληση του Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Έργων (υπ’αριθ. πρωτ. Ε.Υ.Δ./Ε.Π.-Ο.Α.Λ.Α.Α. / οικ. 2366 / 21-06-2002), με τα ακόλουθα θέματα ημερήσιας διάταξης :
1. Γενικά Θέματα

2. Πρόοδος εφαρμογής Ε.Π. - Ο.Α.Λ.Α.Α.

3. Πρόοδος Οριζοντίων Θεμάτων

4. Ετήσια Έκθεση 2001

5. Έργα Ταμείου Συνοχής

6. Ειδικά θέματα

7. Προγραμματισμός εργασιών Β΄ εξαμήνου 2002

8. Συμπεράσματα – Αποφάσεις

Στη Συνεδρίαση παρέστησαν σύμφωνα με το συνημμένο Παράρτημα 1 :

· 26 μέλη της Επιτροπής με δικαίωμα ψήφου (από 31 μέλη με ψήφο της Επ.Παρ.).

· 7 μέλη χωρίς ψήφο (από 11 μέλη χωρίς ψήφο της Επ.Παρ.).

1.
ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Ο Πρόεδρος της Επ.Παρ. κ. Παναγιώτης Βασιλείου, Γενικός Γραμματέας Δημοσίων Έργων, κήρυξε την έναρξη των εργασιών της Επιτροπής.

Κατά τις εναρκτήριες τοποθετήσεις τους, τόσο ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης, όσο και οι εκπρόσωποι της Ε.Ε. και του ΥΠ.ΕΘ.Ο., τόνισαν τη σημασία του Ε.Π. – Ο.Α.Λ.Α.Α. στην επιτυχία του Γ' Κ.Π.Σ., εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για την πρόοδο που παρουσιάζεται στην υλοποίηση του Προγράμματος και αναφέρθηκαν στους νέους αυστηρότερους κανόνες διαχείρισης και ελέγχων της τρέχουσας περιόδου και στην ανάγκη για συνέχιση και ολοκλήρωση της προσπάθειας για τον εκσυγχρονισμό του Συστήματος Παραγωγής Δημοσίων Έργων.

Ειδικότερα, ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης αναφέρθηκε στην ανάγκη περαιτέρω βελτίωσης του συντονισμού των εμπλεκομένων στην υλοποίηση του Προγράμματος Υπουργείων και πρότεινε συγκεκριμένα τη δημιουργία μιας Ομάδας Συντονισμού Δράσεων (task force) αποτελούμενης από στελέχη της Διαχειριστικής Αρχής, της Γ.Γ.Δ.Ε. και του ΥΠ.ΕΘ.Ο. για την επιτάχυνση των διαδικασιών και τη γρήγορη λήψη αποφάσεων.

Ο εκπρόσωπος του ΥΠ.ΕΘ.Ο., καθώς και τα υπόλοιπα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης, συμφώνησαν με την πρόταση του Προέδρου (βλ. απόφαση 3).

Στη συνέχεια, η Επιτροπή Παρακολούθησης ενέκρινε ομόφωνα :

α)
την ημερήσια διάταξη της συνεδρίασης,

β)
τα Πρακτικά της προηγούμενης 1ης Συνεδρίασης της Επ.Παρ.

2.
ΠΡΟΟΔΟΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ Ε.Π. – Ο.Α.Λ.Α.Α.

Η Προϊσταμένη της Διαχειριστικής Αρχής, κα Παπασιώπη, παρουσίασε συνοπτικά την πρόοδο υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος στο σύνολό του, καθώς και για κάθε άξονα προτεραιότητας και Μέτρο.

Επίσης, ενημέρωσε την Επ.Παρ. για την πρόοδο των διαδικασιών υποβολής προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή των αιτήσεων Μεγάλων Έργων (αιτήσεις για επιβεβαίωση του ποσοστού κοινοτικής συνδρομής).

Στη συνέχεια, οι εκπρόσωποι των φορέων υλοποίησης των ενταγμένων στο Ε.Π. έργων, παρουσίασαν την πρόοδο των έργων αρμοδιότητάς τους. Συγκεκριμένα, έγινε παρουσίαση των έργων του Π.Α.Θ.Ε., της Εγνατίας, της Αττικής Οδού, της Ζεύξης Ρίου – Αντιρρίου, του Κηφισού και του Μετρό Αθηνών.

Ακολούθησε συζήτηση και παρατηρήσεις – σχόλια εκ μέρους των μελών της Επ.Παρ.

Ειδικότερα, την Επιτροπή Παρακολούθησης απασχόλησαν τα παρακάτω θέματα:

Παραχωρήσεις

Η Επ.Παρ. ενημερώθηκε για την πρόοδο των διαγωνισμών των 6 συνδυασμών παραχώρησης αυτοκινητοδρόμων που βρίσκονται σε εξέλιξη.

Από τον Πρόεδρο ανακοινώθηκε ότι πρόκειται άμεσα να συσταθεί στο Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. νέος φορέας για τη διεκπεραίωση των διαγωνισμών και την παρακολούθηση των έργων που θα υλοποιηθούν με παραχώρηση. Στο Συμπλήρωμα Προγραμματισμού, στα Μέτρα που αναφέρονται στις παραχωρήσεις θα πρέπει να προστεθεί στους τελικούς δικαιούχους και ο νέος φορέας (βλ. απόφαση 2δ).

Μέτρο 1.3. "Λοιπά τμήματα Π.Α.Θ.Ε."

Η Επ.Παρ. ενημερώθηκε ότι το έργο των παρακάμψεων Αγίου Κωνσταντίνου και Καμένων Βούρλων έχει προταθεί για χρηματοδότηση από το Ταμείο Συνοχής.

Εφ'όσον το έργο εγκριθεί, θα απαιτηθεί ανάλογη προσαρμογή του Συμπληρώματος Προγραμματισμού του Ε.Π. – Ο.Α.Λ.Α.Α.

Μέτρο 1.4. "Συνδέσεις Π.Α.Θ.Ε."

· Σύνδεση Παράκαμψης Πάτρας με Λιμάνι

Ζητήθηκε από τον εκπρόσωπο της Ε.Ε. να επανεξεταστεί η προτεινόμενη λύση και να διερευνηθεί η δυνατότητα σύνδεσης του λιμένα με Ανισόπεδο Κόμβο.

· Τμήμα Διόδια Ελευσίνας – Α.Κ. Καβάλας

Την ευθύνη του έργου έχει αναλάβει η Δ/νση Δ9 της Γ.Γ.Δ.Ε. Πρέπει να προστεθεί ως Τελικός Δικαιούχος στο Συμπλήρωμα Προγραμματισμού (απόφαση 2γ).

Μέτρο 1.1. "Ολοκλήρωση τμημάτων Π.Α.Θ.Ε. Β' Κ.Π.Σ."

Δεδομένου ότι το τμήμα Ράχες - Άγιοι Θεόδωροι έχει ήδη ενταχθεί στα έργα του Τ.Σ., θα πρέπει να γίνει ανάλογη προσαρμογή για το υπόλοιπο του περιεχομένου του Μέτρου, όπως αυτό εμφανίζεται στο Συμπλήρωμα Προγραμματισμού και στους δείκτες εκροών (απόφαση 2ε).

Μέτρο 3.1. "Αυτοκινητόδρομος Κεντρικής Ελλάδας"

· Πέταλο Μαλιακού

Μετά την ακύρωση του έργου της υποθαλάσσιας ζεύξης του Μαλιακού, προέκυψε η ανάγκη αναβάθμισης του τμήματος Σκάρφεια – Λαμία – Ράχες (Πέταλο Μαλιακού) σε αυτοκινητόδρομο, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται η συνέχεια στον άξονα Π.Α.Θ.Ε. Απαιτείται ανάλογη προσαρμογή του Συμπληρώματος Προγραμματισμού, ώστε να συμπεριληφθεί στο αντικείμενο του Μέτρου 3.1. το σύνολο του τμήματος Σκάρφεια – Λαμία – Ράχες (απόφαση 2α).

Η Επ.Παρ. ενημερώθηκε ότι υπάρχει η δυνατότητα άμεσης δημοπράτησης για δύο τμήματα του Πετάλου, συνολικού μήκους 17,5 χλμ., ως δημόσιο έργο, με χρήση της προβλεπόμενης δημόσιας δαπάνης του Μέτρου 3.1., ενώ τα υπόλοιπα τμήματα του Πετάλου θα κατασκευαστούν στο πλαίσιο της σύμβασης παραχώρησης του άξονα Κεντρικής Ελλάδας.

Μέτρο 5.1. "Μετρό Αθηνών"

Η Επ.Παρ. ενημερώθηκε από το Γενικό Γραμματέα Συγχρηματοδοτούμενων Έργων , κ. Γανωτή, και από τον Πρόεδρο, ότι το Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε., ύστερα από συνεννόηση με το ΥΠ.ΕΘ.Ο. και το Π.Ε.Π. Αττικής και λαμβάνοντας υπ'όψη και τις παρατηρήσεις της Ε.Ε., προτίθεται να τροποποιήσει το αντικείμενο του έργου του Αττικό Μετρό που είναι ενταγμένο στο Ε.Π. – Ο.Α.Λ.Α.Α., ως εξής (απόφαση 2β) :

· Με τη μεταφορά στο Π.Ε.Π. Αττικής της επέκτασης της γραμμής του Μετρό προς Περιστέρι, περιλαμβανομένου και του σταθμού του Αγίου Αντωνίου (έργα πολιτικού μηχανικού μόνο).

· Με την υλοποίηση, στο πλαίσιο των έργων της Αττικής Οδού, των απαιτούμενων έργων του ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ στην περιοχή του σταθμού Δουκίσσης Πλακεντίας, δεδομένης της αλληλοεμπλοκής των έργων.

· Με την προσθήκη τριών επί πλέον σταθμών, (του Νομισματοκοπείου, του Χολαργού και της Αγίας Παρασκευής), στην επέκταση της γραμμής Εθνική Άμυνα – Δουκίσσης Πλακεντίας (Σταυρός).

Μέτρο 7.1. "Λιμάνια"

Η Επ.Παρ. ενημερώθηκε για θεσμικά ζητήματα που ανέκυψαν σε ό,τι αφορά τις αρμοδιότητες σχεδιασμού και υλοποίησης των έργων λιμενικής υποδομής ύστερα από την ψήφιση του Ν. 2932 / 01. Τα θέματα αυτά που δεν επέτρεψαν την προκήρυξη του Μέτρου 7.1., πρόκειται να διευθετηθούν με νομοθετική ρύθμιση που κατατέθηκε στη Βουλή από τα συναρμόδια Υπουργεία Υ.Ε.Ν. και Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.

Ο εκπρόσωπος του ΥΠ.ΕΘ.Ο. επεσήμανε την ανάγκη της διευκρίνισης των θεμάτων ανταγωνισμού που ενδεχομένως προκύπτουν μετά την μετατροπή των λιμενικών ταμείων σε ανώνυμες εταιρείες βάσει του Ν. 2932 / 01, πριν την έγκριση χρηματοδότησης και παράλληλα με τις διαδικασίες ενεργοποίησης του Μέτρου.

Ο εκπρόσωπος της Ε.Ε. ζήτησε την πραγματοποίηση σύσκεψης των αρμόδιων ελληνικών αρχών (Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε., Υ.Ε.Ν., ΥΠ.ΕΘ.Ο.) με τις Υπηρεσίες της Ε.Ε. (Γεν. Δ/νσεις REGIO και TREN) για την εξέταση των προαναφερθέντων θεμάτων, καθώς και ορισμένων αιτημάτων που έθεσαν οι έλληνες ακτοπλόοι, προκειμένου να ληφθούν υπ'όψη κατά τον καθορισμό του φυσικού αντικειμένου και των προτεραιοτήτων των έργων των λιμανιών.

3.
ΠΡΟΟΔΟΣ ΟΡΙΖΟΝΤΙΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Η Επ.Παρ. ενημερώθηκε από τα στελέχη της Διαχειριστικής Αρχής για τα θέματα:

· Διαχείρισης, Παρακολούθησης και Ελέγχων,

· Δημοσιότητας και Πληροφόρησης,

· Τεχνικής Βοήθειας.

4.
ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 2001

Η Προϊσταμένη της Διαχειριστικής Αρχής παρουσίασε την Ετήσια Έκθεση έτους 2001, η οποία και εγκρίθηκε από την Επιτροπή Παρακολούθησης (Απόφαση 1).

5.
ΕΡΓΑ ΤΑΜΕΙΟΥ ΣΥΝΟΧΗΣ

Η Επιτροπή Παρακολούθησης ενημερώθηκε από τη Διαχειριστική Αρχή για την πρόοδο των έργων του Ταμείου Συνοχής αρμοδιότητας Γ.Γ.Δ.Ε. του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. (Οδικά και Λιμενικά έργα). Ακολούθησε συζήτηση. Ειδικότερα έγινε αναφορά στη μεθοδολογία και τα στοιχεία παρακολούθησης της εξέλιξης του φυσικού αντικειμένου των έργων του Ταμείου Συνοχής σε σχέση με τις απαιτήσεις της Ε.Ε.

Για το έργο των Παρακάμψεων Αγίου Κωνσταντίνου και Καμένων Βούρλων, ο Πρόεδρος της Επ.Παρ., απαντώντας σε σχόλια των εκπροσώπων του ΥΠ.ΕΘ.Ο. και της Ε.Ε., επιβεβαίωσε τη θέση του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. για την ανάγκη προώθησης του έργου για χρηματοδότηση από το Τ.Σ. Υποσχέθηκε ότι θα αποσταλούν το ταχύτερο δυνατό τα συμπληρωματικά στοιχεία που απαιτούνται.

6.
ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

α)
Παρουσιάστηκε από τον κ. Παντελιά στα μέλη της Επ.Παρ. το πρόγραμμα δράσης (action plan) για τον εκσυγχρονισμό του συστήματος παραγωγής δημοσίων έργων. Πρόκειται για δράσεις συμπληρωματικές προς αυτές που υλοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια του Β' Κ.Π.Σ. με τη συνεργασία Εθνικών Αρχών και Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Το πρόγραμμα θα διαβιβαστεί άμεσα από το ΥΠ.ΕΘ.Ο. προς την Ε.Ε.

β)
Παρουσιάστηκαν από εκπροσώπους των φορέων τα συστήματα διαχείρισης και ελέγχων που εφαρμόζουν ως τελικοί δικαιούχοι κατά την εκτέλεση των έργων αρμοδιότητάς τους. Ειδικότερα, έγινε παρουσίαση της "ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ Α.Ε.", της "ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε." και της "Ε.Υ.Δ.Ε. / ΣΕ.ΡΑ.".

7.
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ Β' ΕΞΑΜΗΝΟΥ 2002

α)
Διαχείριση - Εφαρμογή  Ε.Π. - Ο.Α.Λ.Α.Α.
· Αποστολή της εγκεκριμένης ετήσιας έκθεσης 2001 στην Ε.Ε.
· Ενεργοποίηση των δράσεων της Τεχνικής Βοήθειας μετά την έγκριση του Ετήσιου Προγράμματος από το ΥΠ.ΕΘ.Ο.
· Ετήσια Συνάντηση με τους εκπροσώπους της Ε.Ε. (Νοέμβριος του 2002)
· Επόμενη συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης (Δεκέμβριος 2002).
β.
Παρακολούθηση – Διαχείριση Έργων
· Ολοκλήρωση των διαδικασιών ένταξης των έργων τα οποία βρίσκονται σε φάση αξιολόγησης.

· Αποστολή προσκλήσεων και ενεργοποίηση όλων των υπολοίπων Μέτρων του Προγράμματος και έκδοση των αντίστοιχων αποφάσεων ένταξης των πράξεων.

· Ολοκλήρωση διαδικασιών σχετικά με τις αιτήσεις Μεγάλων Έργων. Αποστολή συμπληρωματικών στοιχείων που ζητήθηκαν με τις επιστολές της Ε.Ε., με ενδεχόμενο επαναπροσδιορισμό του φυσικού αντικειμένου, όπου χρειαστεί.

· Οριστικοποίηση μεθοδολογίας παρακολούθησης του φυσικού αντικειμένου και καθορισμός δεικτών ποσοτικοποίησης, τόσο σε επίπεδο υποέργου (τριμηνιαία δελτία Ο.Π.Σ.), όσο και σε επίπεδο έργου σύμφωνα με την επιστολή της Ε.Ε. (παρακολούθηση εξέλιξης φυσικού - οικονομικού αντικειμένου πράξεων όπως για τα έργα του Τ.Σ.).

γ.
Έλεγχοι
· Συνέχιση των προενταξιακών ελέγχων.

· Έλεγχος κατά την υλοποίηση (επί τόπου των έργων).

· Έλεγχος της διαχειριστικής ικανότητας των μεγάλων φορέων με τη βοήθεια εξωτερικών εξειδικευμένων συμβούλων (συνεργασία με Αρχή Πληρωμής και Ε.Δ.ΕΛ).

· Οριστικοποίηση Οδηγού Ελέγχων Κανονικότητας και Νομιμότητας των πράξεων.

· Προετοιμασία Εγκυκλίου που θα εκδοθεί από Υπ.Οικ.Ο. και Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. για την τυποποίηση των ελέγχων που διενεργούνται από τις Διαχειριστικές Αρχές για τα έργα του Ν. 1418 / 84.

δ.
Έργα Ταμείου Συνοχής

· Ολοκλήρωση της νέας εφαρμογής του Πληροφοριακού Συστήματος Παρακολούθησης (Π.Σ.Π.) για την παρακολούθηση των έργων του Ταμείου Συνοχής.

· Αποστολή αίτησης για το Δημόσιο έργο του άξονα Τρίπολη – Καλαμάτα.

8.
ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 2ης ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ Επ.Παρ.

Ύστερα από τα παραπάνω η Επιτροπή Παρακολούθησης αποφασίζει :

	1. Εγκρίνει την Ετήσια Έκθεση έτους 2001 με τις διορθώσεις, όπως καταγράφηκαν ύστερα από τις υποδείξεις των εκπροσώπων του ΥΠ.ΕΘ.Ο.

2. Εξουσιοδοτεί τον Πρόεδρο της Επ.Παρ. να τροποποιήσει σε συνεργασία με το ΥΠ.ΕΘ.Ο. το Συμπλήρωμα Προγραμματισμού, ώστε να περιλάβει όλες τις τροποποιήσεις που αναφέρθηκαν κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης στα ακόλουθα Μέτρα του Ε.Π. – Ο.Α.Λ.Α.Α. :

α)
Μέτρο 3.1 «Αυτοκινητόδρομος Κεντρικής Ελλάδος». Να περιληφθεί στο αντικείμενο του Μέτρου το σύνολο του Πετάλου του Μαλιακού (τμήμα «Σκάρφεια – Λαμία – Ράχες»).

β)
Μέτρο 5.1 «Μετρό Αθηνών». Να τροποποιηθεί το φυσικό αντικείμενο του Μέτρου, σε συνδυασμό με το Π.Ε.Π. Αττικής, ως εξής :

· Μεταφορά στο Π.Ε.Π. Αττικής της επέκτασης της γραμμής του Μετρό προς Περιστέρι, περιλαμβανομένου και του σταθμού του Αγίου Αντωνίου (έργα πολιτικού μηχανικού μόνο).

· Υλοποίηση στο πλαίσιο των έργων της Αττικής Οδού των απαιτούμενων για το ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ έργων στην περιοχή του σταθμού Δουκίσσης Πλακεντίας, δεδομένης της αλληλοεμπλοκής των έργων.

· Προσθήκη τριών επί πλέον σταθμών (του Νομισματοκοπείου, του Χολαργού και της Αγίας Παρασκευής) στην επέκταση της γραμμής Εθνική Άμυνα – Δουκίσσης Πλακεντίας (Σταυρός).

γ)
Μέτρο 1.4 «Συνδέσεις ΠΑΘΕ». Την προσθήκη νέου Τελικού Δικαιούχου (Δ/νση Δ9) για το έργο «Διόδια Ελευσίνα έως Α/Κ Καβάλας».

δ)
Σε όλα τα Μέτρα που αναφέρονται στις παραχωρήσεις. Την προσθήκη νέου Τελικού Δικαιούχου που θα είναι ο Νέος Φορέας Υλοποίησης Παραχωρήσεων.

ε)
Μέτρο 1.1 «Ολοκλήρωση Τμημάτων Π.Α.Θ.Ε. Β' Κ.Π.Σ.». Τη διόρθωση του περιεχομένου του Μέτρου για την αντίστοιχη τροποποίηση του δείκτη εκροών από 67 χλμ. σε 45 χλμ.

3. Η Επιτροπή ζητά τη δημιουργία Ομάδας Συντονισμού Δράσεων αποτελούμενης από στελέχη της Διαχειριστικής Αρχής της Γ.Γ.Δ.Ε. και του ΥΠ.ΕΘ.Ο. για την ταχύτερη διεκπεραίωση των διαδικασιών και λήψη αποφάσεων.

4. Η Επ.Παρ. ζητά να παρασχεθεί η ευχέρεια χρηματοδότησης των μελετών των έργων που ρητά προσδιορίζονται, τόσο στο Ε.Π. – Ο.Α.Λ.Α.Α., όσο και στη Στρατηγική Έργων του Τ.Σ., πριν την έκδοση των σχετικών αποφάσεων ένταξης.
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